



ФЕМИДА ҚАЛАМҰШЫ

2001 ж., қараша



ПЕРО ФЕМИДЫ

№1-2

ноябрь, 2001 г.

Республикалық студенттік заң газеті * Республиканская студенческая юридическая газета

Народное право

«Суд Биев

- некоторые
называют
возвращением
в средневековые»

Интервью с Максутом Султановичем Нарикбаевым – профессором, доктором юридических наук, ректором Казахской государственной юридической академии.

– Максут Султанович, в своей профессиональной деятельности Вы прошли все ступени юриспруденции. Вам, конечно, известно, что эффективность работы судов довольно низка. В связи с этим на ум приходит мысль о необходимости возрождения института биев.



чевников. Однако суд биев существовал еще до создания Казахского ханства. И вот что хочется отметить в первую очередь: во времена правления биев у казахов не было тюрем, а зинданы, похоже, существовали у других народов. Что же касается справедливости решений суда биев, его эффективности, то, благодаря ему, сохранялось единство народа и должным образом поддерживались отношения с другими государствами. Существовавший в ту пору общинный, общенародный порядок вызывает восхищение. Добропорядочность, взаимоуважение

Юные коллеги!

Идею создания республиканской студенческой юридической газеты мы, безусловно, поддерживаем. Надеемся, что «Перо Фемиды» займет свое место в информационном поле Казахстана.

Ваша аудитория – студенчество, поэтическое племя. Материалы о жизни КазГЮА интересны всем. Творческих вам удач!

С искренним уважением коллектив
«Юридической газеты»

Басылымның үлкен-кішісі болмайды. Салмақты- салмақсызы болуы мүмкін. Оз оқырманың ойынан шыға білсе, өз оқушысының жүргегіне жол таба алса- басылымның салмагы соган байланысты. Осы орайда, Қазақ мемлекеттік заң академиясы жанынан шыға бастаган «Фемида қаламұшы» студенттік заң газетіне ойы орынды, созі салмақты басылымдар қатарына көрінуге тілектестік білдіремін. Ақынның тілімен айтқанда, «Фемида қаламұшы» қабырга газеті емес, қабыргалы газетке айналын.

Ізгі ниетпен,
Шарафаддин Эмир,
«Зан» газетінің бас редакторы.

ВЕЛИКИЙ ПОСЛ МУСУЛЬМАН

Поздравляем всех верующих мусульман с наступом Рамадана!

В Рамадан всем верующим предписано воздержание (Ак саут) эти пищи, воды в светлое время суток. Особое внимание рекомендуется обратить внимание на ночь с 11-го на 12-ое

Интервью с Максутом Султановичем Нарикбаевым – профессором, доктором юридических наук, ректором Казахской государственной юридической академии.

– Максут Султанович, в своей профессиональной деятельности Вы прошли все ступени юриспруденции. Вам, конечно, известно, что эффективность работы судов довольно низка. В связи с этим на ум приходит мысль о необходимости возрождения института биев.

– Сказать, что такое предложение уместно, – мало. В этом вопросе я на стороне тех, кто за возрождение этого древнего института. В 1992–1993 годах я работал заведующим отделом в администрации Президента Казахстана. И в этом качестве принимал участие в разработке законов по судебной реформе. В период разработки Конституции 1993 года и Конституции 1995 года я предлагал включить институт биев. Однако было много противников, и мой проект не прошел при принятии законов. Сегодня же, оглядываясь на прошлое и анализируя дены нынешний, понимаем необходимость возрождения института биев. В 1999 году в издательстве "Атамура" вышла в свет моя книга "От великих биев до Верховного Суда". Во время работы над этим объемным трудом пришлось еще раз изучить институт биев. В этой книге названы имена более чем сотни казахских биев. А сколько их не названо? Приведены примеры их мудрых решений спорных вопросов, очерчен круг их компетенции. Я старался охватить по мере возможности все документы, начиная с V века, со времен нашего предка Асана Кайги. Кстати сказать, этот известный философ также был бием. Таким образом, начиная с V века институт биев вершил важнейшую миссию по сохранению государственности народа и существовал вплоть до 1922 года, когда был упразднен специальным законом советского правительства. Императрица России Екатерина II издала несколько указов, касающихся института биев, то есть и она опиралась на традиционное степное право.

Как известно из истории, Казахское ханство образовалось в XV веке. До этого в Степи были государства саков, тюрков и других ко-

чевников. Однако суд биев существовал еще до создания Казахского ханства. И вот что хочется отметить в первую очередь: во времена правления биев у казахов не было тюрем, а зинданы, похоже, существовали у других народов. Что же касается справедливости решений суда биев, его эффективности, то, благодаря ему, сохранилось единство народа и должным образом поддерживались отношения с другими государствами. Существовавший в ту пору общественный, общенародный порядок вызывает восхищение. Добропорядочность, взаимоуважение, милосердие, благонравие и другие ценные качества человеческой души были характерны для людей той эпохи. Народ наш пережил многие исторические коллизии. И в том, что он сохранил национальную целостность, государственность, огромную территорию, на мой взгляд, – заслуга именно степных биев! На первой же странице вышеназванной книги я привожу в пример мудрые слова Казыбек-бия, обращенные к калмыцкому правителю Контайчи. Какое ораторское искусство! Одной своей речью, основанной на безупречной логике, наш великий бий остановил готового развязать войну вражеского хана! Бий не только не просил извинения у хана – наоборот, умно восхваляя сильные стороны своего народа, покорил грозного Контайчи. Слово бия – красноречивое, хлесткое – было подобно острому мечу, разрубающему врага на части. И если окнуть взглядом жизнь и деятельность степных биев, то все они были одновременно и вождями, и ораторами, и поэтами, и юристами, и государственниками, и бесстрашными батырами, и политиками, и общественными деятелями, и мыслителями-учеными, и психологами, и артистами, и воспитателями, и наставниками. Вот таких людей народ сам отбирал и сам выдвигал. А после присоединения к России, в царствование Екатерины II, биев и кандидатов в бии выдвигала и утверждала власть. Решения биев были указами, не подлежащими обсуждению. Вот в чем была сила. И народ, имея абсолютное доверие к своим избранникам, любое их решение считал абсолютно справедливым.

(Продолжение на 2-ой стр.).

тілімен айтқанда, "Феміда қаламұшы" қабырга газеті емес, қабыргалы газетке айналсын.

Ізгі ниетпен,
Шарафаддин Эмір,
"Зан" газетінің бас редакторы.

ВЕЛИКИЙ ПОСТ МУСУЛЬМАН

Поздравляем всех верующих мусульман с наступлением Рамадана! В Рамадан всем верующим предписывается воздержание (Ас-саум) от пищи, воды и сексуальных супружеских действий в течение суток. Особое внимание рекомендуется обратить внимание на ночь с 11-го на 12-ое декабря. В «Ночь могущества» (Ляльят аль Кадыр), как гласит легенда, Всевышний принимает решения о людских судьбах, поэтому постыющие стараются совершать больше добрых дел, ущипать голодных, помочь нуждающимся.

Первый колледж академии!

Как известно, средние кадры востребованы во всех структурах правоохранительных органов, судах и прокуратуре, органах юстиции, налоговой полиции и в других организациях. Но для того, чтобы успешно работать, в первую очередь необходимо глубокие профессиональные знания. Этой осенью в Казахской государственной юридической академии открылся свой юридический колледж. Теперь дипломы о среднем юридическом образовании могут получить и учащиеся старших классов.

На сегодняшний день колледж права и экономики представляет собой первую ступень непрерывного многоступенчатого юридического образования, готовящий специалистов по четырем специальностям: правоведение, таможенное дело, финансы, экономика, бухгалтер-

ский учет и аудит.

В колледже следуют классическим способам элитного образования. Здесь складывается уникальный учебный процесс, позволяющий безболезненно преодолевать "барьер" между школьной и вузовской системами образования, учебные планы колледжа и академии совмещены. Наряду с классическими способами обучения (лекции, семинары), используются интерактивные методы, лекционный клуб, дискуссии, конференции, проведение ролевых игр в зале учебного судебного заседания, проведение в кабинетах криминалистики отдельных учебных следственных действий. Основательную работу со студентами ведут известные практики, вовлекающие студентов колледжа в будущую профессию. Мы заключили договор о

сотрудничестве с Управлением юстиции, с областным таможенным управлением, с налоговым комитетом города Алматы.

Занятия проводятся по 6 дневной учебной неделе, главное – это лично-ориентировочный подход (вариантность учебных планов и программ в зависимости от специфики преподаваемой дисциплины и возможностей самих учащихся).

Для тех, кто хочет в дальнейшем продолжить образование, как выпускнику нашего колледжа предоставляется право поступления на 3 курс Казахской государственной юридической академии без сдачи вступительных экзаменов.

Как видите, колледж права и экономики является залогом успешной карьеры своих питомцев.

Галия Султанова,
директор Колледжа
"Права и экономики" при
КазГЮА

**(Начало на 1-ой стр.
Продолжение).**

И время, и общество подвержены изменениям. Но суд биев, упраздненный советской властью, до сих пор является народным сокровищем, неподвластным пыли истории. Конечно, сегодня реставрировать институт биев в первозданном виде, когда он был единственным автором всех законов и указов, – невозможно. Но, к примеру, если создавать по принципу третейских мировых судов суды биев – мы ничего не потеряем, а скорее выиграем. По сути, суды биев занимались общегосударственными, общенациональными проблемами. Такова же функция и сегодняшних третейских, мировых судов. В России уже функционируют мировые суды. Почему же мы стоим на собственном положительного исторического опыта? Встретив упорное сопротивление, я предлагал "суды биев" переименовать в мировые суды – по примеру России. Но и это не прошло.

– Тот факт, что в числе сторонников возрождения института биев находятся такие опытные юристы, как Вы, – очень знаменателен. Но, как Вы считаете, реально ли это возрождение?

– Вполне реально. К примеру, начать можно было бы следующим образом. Не привлекая бюджетных средств, позволить суду биев существовать на определенный процент с сумм тяжб. В этом случае суды биев не только оправдали бы себя с финансовой точки зрения, но и сколько пользы принесли бы государству, обществу. Вдумайтесь: предположим, суд биев рассматривает тяжбу между двумя сторонами. Суд биев выносит решение в пользу одной из сторон, которая в результате отсуживает определенную сумму. Некий процент с нее или в отдельных случаях со штрафа поступает в бюджет суда. Разве современные адвокаты не работают подобным образом? Польза от этого еще и том, что в тюрьмах не будет расти количество заключенных. Какой смысл переполнять их? Вот и убеждаемся, что и с этой точки зрения суд биев – жизненно необходимо.

– Многие законы, принятые Парламентом, в русском оригинале вполне хороши, но в переводе на казахский язык выглядят беспомощно. Отсюда напрашивается вывод: не лучше ли писать и принимать законы сразу на казахском языке, ближе к речевой природе государствообразующей нации?

– Эти неувязки есть следствие нашего "советского" прошлого. Тогда, будучи формально самостоятельной республикой, на практике полностью зависели от Центра. И потому обходились переписыванием обще-союзных законов, лишь в мелочах внося местные изменения. И эта традиция до сих пор не прервалась. Именно для того, чтобы избавиться от нее, Президент Н.Назарбаев 14 марта 1994 года издал указ о создании специального института в системе министерства юстиции – как основы для нашей академии. В указе ясно было сказано, что цель института – подготовка высококвалифицированных кадров, соответствующих нашему времени. Что скрывать, до сих пор основы юриспруденции преподавались полностью на русском языке. И до сих пор большинство учебников – на русском языке. Для студентов казахских отделений это создает определенные трудности. Учитывая это, мы сегодня открываем отделение переводчиков. Написание новых учебников требует много времени. Вся проблема в этом. Наши юристы, в основном, плохо владеют казахской

речью. Каким же образом они смогут издавать законы на государственном языке? И потому наша Академия стремится устранить эти недостатки.

Речи наших великих биев строились на выдающемся ораторском искусстве и мудрой мысли. Наши современные судьи, в лучшем случае, ограничиваются перечислением фактов и показаний. Не приводя в пример биев, ясно, что нашим законоведам необходимы и красноречие, и логика мысли. Аргументированно убедить людей в своей правоте не так-то просто.

Как преодолеть пропасть между знанием и доказательством?

Это – извечная проблема юриспруденции. Ораторское искусство вкупе с системой

*Salus populi – suprema lex –
Благо народа – высший закон.*

доказательств является главным оружием юриста. К сожалению, как Вы сказали, в этом плане недостатков предостаточно. Приведу пример из собственной жизни. В бытность мою защитником в суде во время слушания одного из дел доказательства, приводимые прокурором, никак нельзя было считать аргументированными, настолько они были безосновательны. Это мне и надо было показать. На память пришел случай с Ходжой Насреддином, когда он, спрятав за пазуху камень, показывал его взяточнику-кази. Тот, приняв его за слиток золота, решил тяжбу в его пользу. Рассказал эту притчу, я закончил ее словами: "Доказательства прокурора подобны булыжнику, который он выдает за золото". Народ встрепенулся, президиум суда принял решение в нашу пользу. Это сказано к слову, однако тот факт, что искусное слово юриста должно быть главным оружием – требование жизни. Вследствие этого в нашей академии проводятся дебаты среди студентов. Две наши студентки даже написали проект закона о молодежи. И предложили его депутатам Парламента, доказав свою состоятельность в этом вопросе. Это тоже жизненный пример. В конечном счете многое упирается в освоение языков, в хорошее знание родного языка. Однако, это длительный процесс, начинающийся с колыбели ребенка. Потому и ощущаем мы до сих пор последствия политики "обрусения". С другой стороны, оттачивание языка, углубление знания – личное дело каждого юриста. Поскольку без этих двух составляющих вперед дело не продвинется.

Вы упомянули о том, что во времена биев тюрем не было. Тут важен один момент: воспитательное значение института биев было много выше, чем у нынешнего судебного.

– Институт биев – школа воспитания. Множество споров разрешалось выплатой штрафа. Крайне редко применялся смертный приговор. И Президент Н.Назарбаев часто говорит о пользе замены тюремного заключения наказанием в виде штрафа в подобающих случаях. Восстановление судов биев и избавление от заключения – это веление времени. Мы признаем, что нынешние тюрьмы не столько исправляют людей, сколько способствуют совершению преступлений. Таким образом, возрождение суда биев становится жизненной необходимости.

Те, кто пытается избежать решения этого вопроса, не избавились от издержек советского мышления. Проходит время, подвержены изменениям и законы. Весь мир в поисках путей положительного воздействия юридического наказания: А у нас все это есть. Некоторые называют это возвратом в средневековье. Такое восприятие – не иначе как невежество; почему мы не должны следовать хорошему примеру, если это исторический опыт?!